Chepitre 1 Puissances de nombres entiers

a) Vrai, car toute puissance paire d’un nombre (positif ou négatif) est un nombre positif.
b) Faux, car si b est un nombre négatif, alors b® est un nombre négatif.
¢) Vrai, car toute puissance d’'un nombre positif est un nombre positif.

i

d) Vrai, car a® est toujours un nombre positif et son opposé —a? est toujours un nombrénégatif.

e) Faux, car sia est un nombre négatif, alors a* est un nombre négatif et son opposé —a est un
nombre positif,

f) Vrai, car b? + (-b3) = 0.

1% régle: 23, s 20 Pour multiplier des puissances de méme base, on conserve la base
' e et on additionne les exposants.

2¢regle: (2.5)?=23.5% Pour élever un produit de facteurs & une puissance, on éléve
f chaque facteur a cette puissance.
Beregle: (9] =25 Pour élever une puissance a une autre puissance, on conserve la
' base et on multiplie les exposants.
b) 1 regle (bleu): 35,32 4,42 (5f (o5) 25 9 (2P 2
2¢ régle (rouge) : (52)° ((-4)%)?

3¢ régle (vert) :  (4.3)2 (6.2}

c) 43 . Beps 52.34=15" B ai= 120 5 .5.5%= 58 R 2logle
(625 =6 (SR =(B | (2P 3R -6t (Lappeam| B ap-673

Vrai
Faux : la 9% puissance de 2 est un nombre positif.
Faux : 0,001 est I'écriture décimale de 1073.

d) Vrai
e) Faux:le volume d’un cube de 5 cm d’aréte est 125 cm®.
f) Vrai
g) Faux: 107 est un nombre positif.
h) Vrai
i) Faux: 10? et 102 sont deux nombres inverses.
i) Vrai
@ s3000- 63.10° 63.103 6310 0,63.10°
0,034= 34007 0,34.101 34.107 34401

0,00000178= 178107 1,78.10° 17,810~ 178.10°8
650000000=  0,65.10° 65. 107 65107

70 (aliglt ) (714 100 40 0P

Qa2 22 5 25 Y (@ase 2.57 928 o
2.4 ¢ (122) 7 (4P (-4P= 16° (4)8) (-16)

- 5 716 ¢, 108 = [0f) a2 o7

(-5122= (=5)°) (55 (-5 62.6.6'= 68 66

Le cube de 24 est 212 car ((2%))3 = 2#:3 = 212,

Pour élever une puissance a une autre puissance, on conserve la base et on multiplie les
exposants.




b) -5 ¢) =24
-1 0
-56 —4

b) 27 c) =125
-1 16
il 1000

b) -3 o) =1p
25 -343
=32 21
10 -1
—10 4
=5 w7187

i B (9] = 4 0] =6
-4.2+8=-8+8=0
) a1
543.2=8-5+6~8-3

€) 2-73=2-343=-341
7 L3P =7 .(-8)=56

5.,:_iﬁ)-_:5_.9'=4'5

4.3-52=4.3-25=12-25=-13

B. Puissances de nombres entiers

Chapitre 1 Puissances de nombres entiers

d) —24 e) 6 fy 72 g) —150
~24 0 —42 -8
16 21 120 —24
| -90 9

d) 81 e) 100 000
~1000 100
1 000 000 ~100 000

d) -8
6
-1
-6
-5
9

b) 2+3.(-6)+4=-2+(-18)+4=-16
6.(=2)+5.(=3)=-12 + (~-15) =27

B f2oT)-5.(5)=-25
5.7-7=10~7=3

d) (5.3)2=15%=225
5+(-3)2=5+9=14
(5-37=22=4

245 {-3)2=-24+5.9=2445=-43

. ey d) 2 e) 64
27 81 216 =
16 100 10 000 10 000 000
243 64 1 64
Le cube de l'oppose de 2 —8 a) (~9)=9? c) (~7)2=-7°
Le cube de 2 8 -8% = (-8)? -1? = (-1)?
Lopposé du cube de 2 -8 143 # (—-14)3 42 = (-4)2
Le carré de 4 16 b) 53 %53 d) —112 # (-11)2
Le carré de 'opposé de 4 16 8% = (-8) 153 2 (~15)3
LUopposé du carré de 4 -16 (-6)° = 68 (~13)6 = 136
Lopposé de la 5° puissance de 3 —243
La 5% puissance de 'opposé de 3 —243
G La 5° puissance de 3 243
jif%: ...........
N, /




22-72=4-49=-45
@77 =-5PF=258
2.(-72=2.49=98
2.7)2=142=196

+52=3425=78

~(3+5)=-82=—64
(3)2+52=9+25=34

]
£
w =
,.._,

510+ 15 =13
5.(-9+4}=5, (=5)=-25

—2-3 _i_z

b) (=6+2)%= (-4} =16
6+22=—6+4=-2
(=6)2+22=36+4=140
~(6+2)=-82=—54
(23 -62=-8-36--44

€ o +.3P=4.(27) =108

5.(-2)2=5.4=20
-2.43=-2 .64=-128
—-6.(-1)=-6.(-1)=6
b) 2. (-2 =2.(-8)=~
-10.(=1)*=-10.1=-10
3.62)'=3.16=48
-5.42=-5_16=-80

c) 625 d) 49 e) =225

-1 1 —10 000 000
625 il 256
1 196 -49

b) 33-53=27-125=-98
(~3) + (-5)=-8
—3+52=-34+25=7)
(3.58) =152 =238

—(-5)3=3-(-125)=3+125=123

La somme de 7 et de l'opposé de 2

. La différence entre 4 et le double de 5

Le double de la différence entre 4 et 5

La

La
La

somme du quadruple de 5 et du double de 7

somme du double de 'opposé de 4 et de 5

différence entre les carrés de 2 et de 7

Le carré de la différence entre 2 et 7

Le double du carré de l'opposé de 7

Le carré du double de 7

Lasommede 3 etducarréde5

Lopposé du carré de lasomme de 3 et de 5

La
c)

@]
-

d)

somme des carrés de l'opposé de 3etde 5
(-2)*.5-3=16.5-3=80-3=77
—2+5.(3)2=-2+5.9=-2+45=43
-3.(2-7)*=-3.(5)?=-3.25=-75
o Ty (1)3:7+2 (<1)=7-2=5
5.(2P=8-5.(8)=3+40=43

5.(2P+2.(-52=5.[8)+2.25=-40+50=10
~3+(-2)>.5=-3+(-8).5=-3-40=-43
4.(3-52=4.(2)?=4.4=16
(=5+2).(-4P=(-3). (-4 =-3.(-64) =192
5+2.{4+7%=5+2.32=5+2.9=5+18=23

7.(—1)3 3( Y=7.( 13 . dr-1 1019

i 42+—2 16 +(-32)=32-37 =0

~2 (3P -3.(-1P=—2,9-3.(1)=-18+3=-18

(-2)2-3.(-2)-5=4+6-5=10-5=5

(3P +2.(3P2-1==(27)+2.9-1=27+18-1=44

2
(=2)2-2.(-3)°=4.4-2.(27)=16+54=70
=2.

5.(-18+2.(-1)2-3.(-1)=5.(-1)+2.14+3=-54+2+3=0

—47+2.44+4=-16+8+4=-16+12=-4




Chapitre 1 Puissances de nombres entiers

) 3.03P%-2.1- 3P+ 3)+1=3,(-27]-2.9-3+15-81-18-3+]1-—-101
(34 +2.(3)3-4.(-32-8.(-3)=81+2.(-27)-4.9-8.(-3)=81-54-36+24=15
~3.(=2)-3.{(2)2-3.(-2)+3=-3.(-8)-3.4+6+3=24-12+6+3=21
{17 -5, 15 +4.(-1)5-3.(1)*=-{-1)-5.1+4.(-1)-3.1=1-5-4-3=-11

90 000 b) 6,45 c) 0,000 32 4y 78 e) 24 600
32,5 0,524 20 0,007 423 0,004 75
2780 0,012 0,0008 0,6 0,21
0,063 14 56 700 4275 0,052
0,002 15 0,000 32 30 0,000 057 6
bl 52, 10° oy 42100 d) 2470 .10
131 . 107 5. 10" 3 00>
12 e 1356 . 1072 0,751. 1t
0,008.1072 0,0027 . 10? 0,043.10°
b) 102 ¢). 21 d) (-6)* e) 212.23=2V
(—42)* = 2 5 .han
(_2)10 (Wz)ﬁ ou 43 (M‘/)S (25)4 B 220
(=3)° 46 78 9.94=-9%gy 34, 38310
a7 (-6)° [-7)E 45,58 = 20°
(=) e 107 147 (3% =3t
[otfie DA 115 cord 1t L2 o119 of (11214 198
} Intrus ; (5°)7 =&¥, car P58 (32) = 56
Intrus: 3°. car 272 = (37)2 = 30 ar:(32)8 = 36
inthls: 215 car 84 =R =212 6t 45 5 (ARi=n 1
a) 0,0001 b} 10t o [l v dy 2% g) 710 8
107 10 000 10 g2t Tt 2t gt
(=t (=10)* 104 +107 25 7.7 a2 4>
1/10 000 e (10%)? Wi 2.7 (8%)2
{10R) # (=1er* {~10)° Pl (2P 8.8

fﬁ@ 2% est |e carré de 23 car 28 = (2°)? 3% estle carré de 32 car 3% = (3%)2
108 est le carré de 10* car 10% = (10%)? 128 est le carré de 12% car 128 = (12%)2
32 93 estlecarréde3*car32.93=32,35=3%¢et 38 =(3%20u 9.93=9%=(92)2

I S eetlocarrede P ear3% . 37 o 30t 310 (DY

26, 510 est le carré de 27, 5% ¢car 27, 510= (93 |50

24° est le produit de 247 par 242

Le double de 2% est 27.

E13 106<177.10%<0,2.107<24.105<3.10°< 3,4 . 10°
45100108 <73 10310
145, 107« 71.3. 107

51.10°. 10050 102 .10
£9.10%>52 .10

) a) 145.10%<0,73.10° car

bl 000005 . 107 520000 1012 car

234107 234 107 0,284.10°% 234 .00°
@% al 2o b) 2,6.107 ¢)i 200, 107 d} 371.18% e) 34.10°5
74,108 714,100 9,1254 . 108 405, o 31104
2,914 .10 254 10 6,53.107? 5,06.10° 22

(46 )



Chapitre 1 Puissances de nombres entiers

n:

&N a)

c)

4,56 . 10741007 = 4. 560000 | ch 215 107 . 107+ 2,15, 100
1,7004 .10 0107 = 12004 /107000 7,94.102.10%=7,94, 10°
43, 1000509 s | 78.107 ,10%=7,8 . 107

6,54, 1. 108=8151 1010 dl Sk = a 7 Y
BEZ. 10 10 =580 10 87,100,102 =87 10%
9.10%,.10%59, 101 2,6475 .00, 107% = 2, 6475103

4956 .7 987 987 =5000.8000000=5.10%.8.10°=40, 10°=4. 10%° — 1010
7108, 2907 = 7000.3000=7 . 10°. 3. 10 =21, 10°=2 . 10, 10°= 2 . 10" =3 117
0,002, 4012 =0002.4000=2. 1073 4. 108 2 8.10°=8 — 10

7,954 .0,0789=8,008-8.8. 10?=64.10+=60.107=6.10.102=6.10" —100=1
39,045 . 6004,87 =40 .6000=4.10.6.1070=24 .10*=2,10.10* > 2.10° > 1%
3,98,0,03912 0 004 = 4000102 =16.10 " %2 ,10. 107 .10 - 10!

984 = 100%=10° - 10°
2088° =2000°= (2. 10°P =27, 10" = 32, 1015 = 30. 10" = 3. 1016 — 106
0,000412°=0,0004% = (4.10%3=4%.1012=64.10226.10.102 =6, 10 M 5 1010

0,08.0,0002 = 3. 107, 2,107 =6 . 107°
004,02=4.107,2,10"=8,107%

g00,004=51 1001 4, 107 =004 10%=2,08, 10, 10%=2.04, 10"
(3000)* ={2,. 107" =3" . 102=81.102=81.10.10% =8.1. 10"
042.0,15-42.007%,15.107=180.10%=-18.10: ,10*=18 10
A42.00008=47, 107 . 3. 10%=16.102=1 26 10 . 10°=12¢6 10—

0001.001=10%, 10+ 16~

(.00, 10P s 22, 10-b =32 )10 "= 30 M0l g0-1o = 3 9 4l

(-3000)3 = (-3.10%)3 = (-3)%. 10°=-27.10°=-2,7.10.10° =-2,7 , 10%°
0,74.0,002=74.10%.2.10°=148 . 107~ 1,48.102.10%=148. 103

42 . D0000z=42 5. 007 =128 107 =106.10°.10 "= 1,06 . 103

(~0,005)* = (-5, 10774 = (-5}, W02 =625.1012=6,25.10%.1012=6,25, 1010

0,000 021 . 0,008 = 21, 1078 .8.107 = 168.10°=1,68.107.,107°=1,68. 1077
87000.3000=87.10°,3.10°=261.10°=2,61,,10%2,108=2,61 . 108

22 000000.0,00007=22.10°.7,.10°=154.10*=1,54, 10%. 10 =154 . 103
(=20000)% = (—2 . 10* )® = (-2)°. (104 =—8 . 10%?

(0,000 06)° = (-6 . 1075)3 = (-6)3. (107°)3 =-216. 105 =-2,16 . 10%. 105 = -2 16 . 1073
000012 600000=12.107.6.10°=72.10°= 72 .10 10°=72.10

UB00004.5000=4.10°%.5.10°7=20.107=2 . 100" =2 . 10
450000.0,0002=45.10%.2.10%=90.10°=9,10.10°=9, 10
dBL 0 .2.10 = oe 10538 ,100.10°% 3.8 .10t

Uo7 1054 107 . 7. 105 =28.10°-28 10 16822 107
37.000, 10 (=7 A0 % pA 10 107 10

00007.2. 1002210 . 2. 107 =14, 10°=14 100, 10F=14.10°




Chapitre 1 Puissances de nombres entiers

A. Problemes mathématiques

) 35202=(352.10)2=3522, 102 =123 904 . 10° = 12 390 400
35,22 = (352. 10712 = 3522, (1071)2 =123 904, 102 =1239,04
0,352% = (352, 10")#= 3532 (10 %)¢=123904.10%=0,123 904
3520002 = (352 . 10%)2 = 3522, 10° = 123 904 . 10° = 123 904 000 000
(+3,52)2 = (=352, 1072)% = (-352)2. (10742 = 123 904 . 107* = 12,3904
(=0,000 352)2 = (—352 . 107%)2 = (-352)2. (107%)2 = 123 904 . 1072 = 0,000 000 123 904
a9 = (4 J 11)15 o (22 | 11)15 = (22)15 . 1115 =230 1415
b=(4.121)%=(22.11%)° = (22)5. (11%)5 = 210, 1110
pe {16 . T1 M =2l i o 3= 948 447

) 401,099 511628.10%2

Justification

1,099 511 628 . 10™ = 1 099 511 628 000 mais toute puissance de 4 doit se terminer par 4 ou
par 6. Pour &tre plus précis, on peut dire gue toutes les puissances paires ont un resultat se
terminant par 6 et les puissances impaires par 4. Dans ce cas, le dernier chiffre est 6.

La réponse donnée par la calculatrice de 'ordinateur est 1 099 511 627 776.

0,320 = 3,486 784 401 x 1071
Justification : 0,320=(3.1071)2°
i 320 : 10“20
=3 486 784 401 . 10720
= 3,486 784 401 . 10°. 107%°
= 3,486 784 401 . 1071

15732 3,844 335 938 x 10%°

lustification

3,844 335 938 . 1019 = 38 443 359 380 et 15° est un nombre qui se termine par 5.

La réponse donnée par la calculatrice de 'ordinateur est 38 443 359 375.
0,214%# 9,604 674 252 x 107

Justification

9,604 674 252 x 107> = 0,000 096 046 742 52 et 0,214° est un nombre décimal se terminant par 6.
- Laréponse donnee par la calculatrice de I'ordinateur est 0,000 096 046 742 518 336

B. Problémes concrets

a) 256 =28 — aprés 9 bonnes réponses
1024 = 219 — aprés 11 bonnes réponses

b) 20 bonnes réponses — il a gagné 219 =524 288 €

Argiles : diametre inférieura 2 um (2. 107° m)

Limons : diamétrede 2 puma 50 pum (2.10°ma50.10%0u5.107° m)
Sables : diamétre supérieur 3 50 um (50.10%ou 5. 10 m)

0,006 mm =6.10° m —> Sables

1000 pm = 10%. 10° m = 1072 — Sables

4,103 mm=4.102.10°m=4.10%m — Limons

150,10 mm=1,5.102.105.103 m=1,5. 10" — Argiles
300,10 Mm=3. 100107 . 102 m &= 3, 10~ > Limons
0,15mm=15.107.107?m=15. 10" m — Sables

B



| ﬁ?’iﬁi%i%?iﬁ Puissances de nombres entiers |

Enunsiecle: s
4.510000000.100=4.51.107.10%= 204 .10%°=2,04. 101 g=204, 108 kg=2,04.10°t

a) Nombre de secondes dans unéia’nnée de 365 jours

Ordre de grandeur : 400 . 20 . 4000 = 32 000 000 = 3,2 . 107 — 107

Calcul a la calculatrice : 365 .24 .3600 =31536 000 = 3,15 . 107 secondes
bl 3,15.107. 103 =315 , 1078 seconnes

. 3 Hii 4 2}
a) -Dl s EQ. + _12.9____ = 104,20 m : D2 = 1_10.. + io.__ = 149‘65 m
' 36 254.08 36 254.04

C'est le second automobiliste qui aura une distance de freinage plus élevée.
1115 1152
= — 4 -

b) D | it
36 254.08

= 97,03m

Il aura donc la possibilité de s'arréter puisque I'obstacle se trouve & une distance de 150 m.

924 G0 _ 15 66 soit 20 DVD.
4.7 Go

- ‘f Nombre de DVD-ROM :

924Go 92,4.2% Mo
700 Mo 700 Mo

Nombre de CD-ROM :

= 135,168 soit 136 DVD.







